ПЛАН – КОНСПЕКТ 
Предмет: история

Класс: 5 класс

Тема: Афинская демократия при Перикле
Тип урока: урок открытия нового знания

Цель:
Изучение особенностей афинской демократии, деятельности Перикла, формирование умения анализировать текст, находить нужную информацию, находить причинно – следственные связи/
Задачи: Определение причины расцвета афинской демократии, анализируя правление Перикла, умение объяснять понятие «афинская демократия». 
Понятия: оратор

На доске: Перикл, 443 г. до н.э.
Оборудование: учебник Вигасина А.А., Годера Г.И., Свенцицкой И.С. «История Древнего мира», карточки с заданиями.
Ход урока

1. Организационный момент.

2.  Проверка домашнего задания.
3. Изучение новой темы.
План

1. Народное собрание

2. Выборные должности

3. Перикл. Друзья и враги стратега.

Актуализация опорных знаний

Учитель задает классу вопросы:

- что такое демократия (власть народа)

- кто принял законы, ставшие основой демократии в Афинах (Солон)

- какие именно законы установил Солон (отменил долговое рабство, изменение в управлении Афинами, созыв Народного собрания)

       Сегодня мы продолжаем изучать Афинское государство. Рассмотрим, какие изменения происходят в управлении Афинами в 5 веке до н.э., познакомимся с личностью первого Афинского стратега Перикла.
Изучение нового материала: 
Постановка проблемы:

Период правления Перикла считают  периодом расцвета афинской демократии. Можно ли считать Афинское государство образцовым?

1. Власть в Афинах принадлежала демосу. 
Знаменитым вождем афинского демоса был Перикл. Собиралось Народное собрание.
Задание: прочитайте п.1 и определите функции Народного собрания.

Учитель заготовленные листы размещает на доске:

        Народное собрание
    казна
п
Вопрос: Кто мог участвовать в работе Народного собрания? Какие категории населения? (участвовали граждане, только мужчины, достигшие 20 летнего возраста, ремесленники, торговцы, лодочники). Какие категории населения не участвовали в управлении? (рабы, переселенцы, женщины)
Задание: Перикл обладал даром красноречия, искусством ораторского мастерства. Прочитайте п. 1 стр. 183 и подтвердите это или опровергните.
Изучение личности Перикла: раздаются карточки с текстом, и ученики, прочитав должны выделить черты личности Перикла и подтвердить предложением из текста. 

2. В Афинах существовало много должностей. Один человек стремился занимать несколько должностей. Кого следовало предпочесть? Тянули жребий.

Задание: как выбирали стратегов? Почему? Прочитайте п.1 (Поднимали руку, потому что не каждый обладает качествами полководца). 

Перикл стремился, чтобы все граждане участвовали в управлении и в судах. Что он сделал? (принят закон, по которому гражданам, избранным на должность, за каждый рабочий день стали платить деньги из казны).
Вопрос: Почему его правление считают временем расцвета афинской демократии?     во-первых, казна Морского союза перенесена в Афины;

во-вторых, в распоряжении Афин были не только деньги, но и власть над союзниками; в-третьих, золото и серебро пустили на украшение и обустройство города. Создали морской порт Пирей.    
3. Рассказ учителя или подготовленного ученика «Перикл и его друзья».

Теперь мы можем ответить на поставленный нами в начале урока вопрос: Можно ли считать Афинское государство образцовым? 
Ученики: Время правления Перикла называют расцветом Афинской демократии: бедный мог участвовать в управлении страной и в суде, выборные должности оплачивались, однако нельзя назвать Афинское государство образцовым. Правами и свободами в Афинах владело меньшинство населения. Женщины, рабы, метеки не имели права управлять и решать государственные вопросы.   
Подведение итогов:
Сегодня на уроке вы узнали много нового. 

Вопросы для класса: 

1. Какие функции осуществляло Народное собрание в 5 в. до н.э.

Ответы учеников: Объявляло войну, утверждало мирные договоры, принимало законы, распоряжалось казной и утверждало расходы стратегов.
2. Каким способом избирали на выборные должности? 

Ответы: Тянули жребий.

3. Что вам понравилось в деятельности Перикла.
Учащиеся высказывают свои ответы.

4. Назовите друзей Перикла.

Ответы: Анаксагор - ученый,  учитель Перикла, Софокл - творец «Антигоны», Фидий - создатель великолепных статуй, «отец истории» Геродот, описавший греко – персидские войны. 
Рефлексия.
Самооценка по карточкам.

Оценки за урок.

Домашнее задание: выучить определение к понятию, вопросы устно, возможно творческое задание – рисунок.
Всем спасибо! Молодцы!
Фрагменты из текста из « Жизнеописания Перикла».  Плутарх.

 

А) Перикл настраивал свою речь как музыкальный инструмент, в тон этому укладу жизни и высокому образу мыслей. Благодаря этому он далеко превзошел всех ораторов. По этой причине, говорят, ему и было дано его прозвище — Олимпиец. Впрочем, некоторые думают, что он был прозван Олимпийцем за те сооружения, которыми украсил свой город, другие — что за его ус​пехи в государственной деятельности и ко​мандовании войском. В одной из комедий было сказано, что это прозвище было дано ему, главным образом, за его дар слова: как говорят, он гремел и метал молнии, когда говорил перед народом.

в) ...Такое положение Перикла не было счастливой случайностью, не было высшей точкой какой-то мимолетной блестящей го​сударственной деятельности или милостью народа за нее, — нет, он сорок лет первен​ствовал... он не менее пятнадцати лет обладал непрерывной, единоличной властью, хотя должность стратега дается всего на один год. При такой власти он остался неподкупным, несмотря на то, что был близок к деньгам... Как стратег Перикл славился больше всего своею осторожностью: он добровольно не вступал в сражение, если оно было опасно и исход его был сомнителен; тем военачальни​кам, которые рискованным путем получали блестящий успех и возбуждали общий вос​торг как великие полководцы, он не подра​жал и не ставил их себе в образец; он неиз​менно говорил согражданам, что, насколько от него зависит, они навсегда останутся бес​смертны.

 во​просы:
1.       Какие черты личности Перикла выде​ляет Плутарх?

2.      В чем причины популярности Пери​кла, по мнению Плутарха и по вашему мнению?      
Урок истории 5 класс 

____________________________________Фамилия, имя
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Плюс – запиши, что тебе понравилось на уроке

Минус – что тебе не понравилось на уроке

Интересно – что нового ты узнал на уроке 

объявляло войну     





утверждало мирные договоры      





Казна, расходы стратегов





принимало законы





Выбирало стратегов      











